

高品位打响云冈区特色旅游区品牌

——云冈区荣获“第五届《中国国家旅游》年度臻选特色旅游区(县)”称号纪略

本报记者 赵永宏



4月21日,由中国科技出版传媒股份有限公司、《中国国家旅游》杂志主办的“科技与文旅融合发展论坛暨第五届《中国国家旅游》年度榜单”颁奖典礼在北京盛大开幕。会上重磅揭晓了2020《中国国家旅游》“至所未致”奖、文旅风云人物奖、独立思想者奖、新锐人物奖、特色旅游区(县)等34项奖项。大同市云冈区因独特的区位优势、深厚的历史文化内涵、优质的旅游品牌而荣获“2020第五届《中国国家旅游》年度臻选特色旅游区(县)”称号。“云冈石窟文化旅游”“军事商贸驿站文化游”“高山古城史前文化探古游”“晋华宫煤炭文化深度游”“历史文化名镇名村游”“云冈区红色旅游”“口泉老街民俗文化游”等特色旅游品牌受到与会嘉宾的一致好评。与

云冈区同时被列入的还有贵州省六盘水市水城区、北京市昌平区 and 云南省曲靖市师宗县。

“点赞!云冈区。”“国家级榜单,云冈区殊荣,我为家乡自豪。”颁奖典礼举行的消息被迅速刷屏,不少网友纷纷留言。

据了解,该榜单是为了树立旅游业标杆,传播行业正能量,促进市场良性发展,面向全国推出的一项大型旅游行业评选活动。榜单评选以年度为单位,评选业内具有卓越创新精神的旅游业标杆,推动各类旅游机构更加深入地加强品牌建设和创新实践,以榜样的力量推动中国文旅市场良性发展。云冈区因世界文化遗产云冈石窟而得名,因名山、名寺、名洞、名窟、名人而彰显得天独厚的历史文化价值。丰富

的文化旅游资源成为各地游客驻足品评地理风貌、研学实践人文内涵的绝佳旅游目的地,云冈石窟、晋华宫国家矿山公园、高山古城、焦山石窟寺、魏都水世界、口泉老街特色小镇、杨家窑田园综合体、大同煤矿万人坑研学旅行实践基地等精品文旅景点散布境内,串联起云冈石窟文化、煤炭工业文化、民俗历史文化、红色文化等多元文化元素,推动发展特色旅游作为突破口和着力点,推进全区文旅振兴、转型升级发展,高质量发展。

“云冈区荣获‘2020第五届《中国国家旅游》年度臻选特色旅游区(县)’称号,名副其实,充分彰显云冈区文化

旅游鲜明特色。”云冈区文化和旅游局局长宋河对记者说。去年,云冈区文化和旅游局联合北京博雅方略旅游景观规划设计院制订《大同市云冈区全域旅游发展总体规划(2020—2035年)》,规划精准发力,定位明确,是云冈区打造特色旅游新业态、促进该区文旅产业转型升级的重要举措。

云冈区文化遗存丰富,古镇文化底蕴深厚。作为明朝大同镇72城堡之一,高山古城深入挖掘“军事商贸驿站文化游”“高山古城史前文化探古游”,游客漫步这里,与历史对话,体味先人的匠心与智慧,回望千年古城的繁华与富庶。高山古村内瓮城南门的靖宁门牌匾至今保存完好,西门外存有名为“怀德桥”的古石桥,桥上车辙深深,为目前西口古道上保存最为完好的一座石桥。城内的新石器遗址、辽代行宫宫墙遗址等无不彰显着这里曾经的繁华。漫步在西门老街上,修复完成的传统四合院、局部改造的民国风格民居,带有浓重时代烙印的红灯楼、保留着上世纪六七十年代风格的“高山大剧场”,无不散发着浓重的历史气息。城外北魏焦山石窟寺已有1600多年历史,现存主要洞窟45个,大小窟龕252个,是中国规模最大的石窟群之一。高山村也被评为全国首批传统古村落、全省首批100个

3A级旅游景区示范村,已经被列为山西省文化和旅游局大同乡村旅游线路西线第一站。

走进口泉老街,一条狭长的街道东西贯通,东口北是座清代小堡,原汁原味,堡内居住着几十户人家。城墙宽阔而高大,人们称之为下堡。下堡的常家大院古朴沧桑,积淀着历史印痕。堡门南开,堡门前是东西方向的街道。顺街而走,房屋多顺坡而建,留出的出外小巷以巷为名,仄巷、寺儿沟巷、帐铺巷、染房巷、打更巷、柳树巷、堡后街、堡子街,以及东西街道两侧林立的上世纪五六十年代商店、影院、饭店、理发店、胜利浴池、东风剧院、新华书店、老澡堂、俱乐部、戏台、穆柯寨饭店,似乎能想到当年口泉老街的繁盛。

在“科技与文旅融合发展论坛暨第五届《中国国家旅游》年度榜单”颁奖典礼上,云冈区副区长王纵驰代表云冈区上台领奖。会议间隙,王纵驰积极同与会嘉宾探讨文旅融合与高质量发展新路径。上海望旅旅游文化股份有限公司董事长孙杰,《中国国家旅游》杂志执行总编王少华,“网红最帅文旅局长”、四川省甘孜州文化广电和旅游局局

长刘洪等对云冈区文化和旅游给予极高的评价。

云冈区文化和旅游局局长宋河告诉记者,今年,云冈区以“游山西、读历史,从云冈开始”和“天下大同、世界云冈”为根本,高质量发展文化旅游事业,高标准推进文旅振兴,高品位打造云冈区特色旅游品牌。积极融入长城国家公园旅游带,规划打造云冈文化走廊,做实厚重云冈历史文化体验区、乡村休闲度假区和社会主义新农村样板区,让云冈区成为“夏养山西首选地、工业文明见证地、革命精神启发地、城乡居民休闲地、吃住游购体验地、文化传承书香地”,成为深受各地游客青睐的特色旅游目的地。

庆祝中国共产党成立100周年 献礼活动策划

微电影(微视频)剧本创作、拍摄
用艺术讲好不同时期共产党人的故事
红色经典名篇朗诵会策划、排演
来一次心与党最贴近的倾诉

大同市京汉文化创意传播中心(清远门内圆通寺东边)
联系人:张先生(手机 15110706652 微信号 zyn269375)

这一生,我都跟着你

高进宝

那一年,我们相遇,你明媚如春光,我仰望你,崇敬你,一心想靠近你,追随你。之后,就常常念着你,念你的光辉,念你的伟岸,念你的坦荡,念你的率真,念你磅礴的气势,念你博大的胸怀。

我远远望着你,把心思说给你,把情感投向你,怎奈山遥路远,只能默默地,默默地,深深地,祝福你。无风无雨的日子,就想你的天空晴朗,窗外清新,笔迹清秀。静寂无声的夜晚,就想你的目光炯炯,神态安详,思绪平静。

终于,我来到你身边,长久地陪伴你。从此,便洞悉了你的过去,感知了你的谦和,读出了你的从容,跟从了你的脚步。春天,我在你的窗前听雨,丁香之香令人着迷;夏天,我在你的凝望中散步,芳草之青沁人心脾;秋天,我在你的眼眸里驻足,秋色之美摄人心魄;冬天,又在你的回眸中放歌,积雪之白促人清醒。我深深地知道,我已离不开你,就像太阳离不开太阳系,你在哪里我就在哪里。

为此,我学会了沉默,沉默地守着你。从清晨到日暮,从暑热到寒来,静静一个人,守着一面窗,用心记你的执着,果敢,坚毅,记你的欢乐,犹豫,悲喜,记你虚怀若谷,嘘寒问暖,事无巨细,记你把急事办稳妥,把难事办圆满,把好事办出彩,记你的方方面面,林林总总,点点滴滴。

虽然我没有敏捷的才思,如椽的巨笔,但对记录你却不遗余力。我知道,既然钟情

你,便要坚持下去。因为,你的一举一动都在我的笔端,你的一分一秒都在我的心里,我感觉我已完全属于你,是那种倾心的贴近,只有相互的关切、信任、包容,以及心有灵犀的默契。

说真的,我们缘分不浅,一守便二十载。这其中的风风雨雨,我比谁都体会得深。我并不爱标榜什么,但可以认真地写,把自己交给你,是真心真意,是毫无保留,是以身相许。有多少废寝忘食?有多少彻夜难眠?有多少急难险重?有多少荣辱与共?有多少热泪盈眶?有多少激动不已?我的心里都如明镜一般。

中国梦·劳动美
——永远跟党走,奋进新征程

全市职工主题征文

主办:大同市总工会
承办:大同日报社
大同市文学艺术创作研究中心

投稿邮箱:tz80008@163.com

在工作中感悟“中国梦·劳动美”

田媛媛

作为平城区新招录的社区网格员,我已经工作了六个月零六天。六个月前我还是一个刚毕业的大学生,和许多毕业生一样,怀揣着梦想回到了生我养我的家乡。从2020年7月到11月,我和大多数人一样,四处奔波,寻找着自己的梦想。终于在2020年11月,经过层层选拔,我成为一名社区网格员。

在我工作的六个月多里,我接待来访居民40余个。居民们一遇到问

题,最先想到的就是来社区寻求帮助。一件件平凡的小事让我对自己的工作有了新的认识。我们是社区居民可信赖的伙伴。工作至今,有着许多难忘的记忆,印象最深的就是,有一次,我们接到一位老奶奶反映家中漏水,前去查看,帮助老奶奶顺利地解决了问题。老奶奶一句感谢的话语,让我的心里倍受温暖。那是我第一次感受到“为民服务”在工作岗位上的深刻意义。

作为一名党龄已有一年九个月的青年党员,我有幸接触到支部党务工作,这让我可以全方位地去学习党务知识,如何开展党建工作。最大的收获是认识了许多优秀的老党员、退休职工。听他们给我们这些小辈讲述他们的入党故事。那一帧帧画面总让我的耳畔响起“革命人永远是年轻”这首歌,那首歌写得真好,“革命人永远是年轻,他好比大松树冬夏常青,他不怕风吹雨打,他

不怕天寒地冻,他不摇也不动,永远挺立在山巅。”歌曲时刻激励着人们永往直前。

作为一名“90后”,时代给予我们青年人很多机会,让我们在各行各业不断奋进,实现梦想。我将继续以“新人”的姿态努力工作,不断增强责任感、使命感,在“深、实、透”上下功夫。同时,厚植道德根基,不断在工作中钻研,努力出点子、好点子,更好地服务于辖区居民。

我就想这样一直讲我的工作故事……

诗人王占斌两篇作品被国内知名选本收录

本报讯(记者 赵永宏)近日,我市诗人王占斌诗作《怀抱粗瓷的母亲》被收入《中国2020年度诗歌精选》,散文《就这样漫无边际地走(外一章)》被收入《中国年度优秀散文诗2020卷》。这是王占斌诗作继去年被收入《中国跨年诗选(2019—2020)》之后再度被国内知名诗选收录。

据了解,《中国2020年度诗歌精选》由著名诗人梁平主编,从2008年开始编选国内知名诗人的优秀诗作,

受到国内诗人、诗评家以及高校诗歌研究机构、国内公共图书馆、海外图书馆的青睐。一直以来,该选本力求对当年诗歌进行最完整的梳理和优质的呈现,为中国当代诗坛留下年度标杆。《中国年度优秀散文诗2020卷》由杨志学、干海兵、郝子奇主编,新华出版社出版,收入2020年度全国优秀散文诗作品187首,这些作品抒发作者热爱生活的感情,表达自己对于社会人生的感悟,在艺术上有一定探索。

市妇联手工作品展征集活动开始

本报讯(记者 李卿)与祖国同行,与时代同行,与梦想同行。市妇联于近日开展以“巾帼向党 奋进新征程”为主题的手工作品征集活动。

据了解,此次征集活动从4月21

日开始至6月15日结束,主要征集刺绣、剪纸、编织、布艺、面塑、雕刻等妇女手工作品。要求应征作品要充分体现地方特色和文化底蕴,设计新颖美观,构思巧妙有创意。

红色文化闪耀平城

——平城区举办“学党史 强信念 跟党走”主题图片展小记

本报记者 李卿

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,百年辉煌举世惊叹,百年华章绚丽斑斓。4月25日,由平城区委宣传部、共青团大同市平城区委、平城区古城街道党工委主办,和阳美术馆、大同市弘连文化传媒有限公司承办的“红色耀平城 青年永传承——学党史 强信念 跟党走”主题图片展在和阳美术馆开展,展期至5月5日结束。

据了解,本次图片展共分七个版块,分别为“人民领袖 开国元勋”“光辉旗帜 引领胜利”“浩气长存 永恒丰碑”“奋斗青春 强国有我”

“百年奋进 光辉历程”“童心向党 祖国希望”“珍惜荣誉 再立新功”,共200余幅图片。该图片展从不同角度展示党的百年光辉历程和取得的伟大成就。

开展当天,馆内吸引了数百名市民前来驻足观看。“小时候就常听长辈讲红军二万五千里长征时翻雪山、过草地是多么地艰难。今天看了展览,听了讲解,对那段历史有了更多更深的了解。要让年轻人记住这段历史,明白今天的好日子都是先辈们流血牺牲换来的。”一位七旬老人看完展览后感慨地说。

云州区清代民居的特点与装饰艺术(一)

王利霞

大同地区在长时期的历史发展过程中,形成了以合院式为主的民居建筑,而这种类型的建筑历经岁月铅华,逐渐形成了独具地域特色的民居形态。笔者根据大同地区第三次全国不可移动文物普查报告并经过实地考察,对云州区现存清代民居为研究对象,以云州区现存清代民居为研究对象,对该地区清代民居现状、空间布局形态、装饰特色等方面进行详细分析。

古代民居在人类生产生活中扮演着不可或缺的角色,早在旧石器时期

人类的足迹中就有了最初的民居形态,这时期的居住环境以简易的茅屋和洞穴为主。山西是人类文明的发祥地之一,历经千年繁衍生息,该地区的民居逐渐形成了以合院式特色的居住环境。由于地理环境与人文历史的影响,山西各地的民居形态各异,如晋南地区以传统堡寨聚落为特色,晋北则以合院式的民居建筑为主,而这种类型的建筑历经岁月铅华,逐渐形成了独具地域特色的民居建筑。

一、云州区清代民居现状

云州区现存清代民居有21处,其中以堡堡乡肖氏宅院与社庄乡落降营村吕氏民居为主,两者共17处之多,其余4处分布较为分散。

二、云州区民居的建筑风格

云州区现存清代民居主要以落降营村的吕氏宅院与肖家窑子头村的肖氏宅院为主。根据相关史料记载,吕氏

家族先祖为官、后世经商,而肖氏家族则世代经商,尽管如此,传统的农耕生活依然占据着重要地位,由此落降营与肖家窑形成了晋北地区典型的农耕聚落。

1、民居的空间结构分析

云州区清代民居建筑形制,不论是空间布局还是室内外装饰,都与晋北其他地区的民居风格类似,一般是由大门、正房、东西厢房、南房组成的四合院或三合院的基本建筑模式。

云州区的四合院形制一般以院落为中心,四周建房,房屋之间相互独立,再以围墙以连接封闭。就四合院而言,云州区现存的民居大约有三种空间布局形式。首先是一进四合院,这种类型的四合院一般作为独立的庭院使用,正房通常为三间或五间,东西厢房三间,南房两间或三间,如肖家窑子头村5号宅宅,正房为土券窑洞式房屋,立面包砖,另有东西厢房,均面

宽三间,进深二椽,屋顶为典型的单坡硬山顶。也就是说这种类型的民居形制是以一个庭院为中心,正房为尊,东西厢房、南房依次组成的建筑形态。其次是二进四合院,由过厅、前院、后院等建筑组成。过厅是进入前院的建筑,一般为五间。前院、后院分别建有正房、东西厢房、南房,前后院各有独立的院落。肖家窑子头村4号宅宅是典型的二进四合院布局,过庭面宽五间,进深五椽,卷棚顶,正房面宽18.8米,是土券窑房,立面包砖,格扇门。前院西厢房面宽三间,进深二椽,单坡硬山顶。该处民居正房结构稳定,保存完好,为研究清代民居提供了重要的实物资料。可惜的是,现存建筑只有过庭、正房、前院西厢房,其他均已残损或消失。最后是四合院带跨院的布局,如落降营九号民居,整个建筑坐北朝南,是典型的二进四合院带东跨院格局,前院两侧东西厢房各三间,过庭三间,后院有正房五间,东西厢房各三间,在后院东南角留有小门,可直达东偏院,东院地势相对较低,置有大门,原建有正房数间,后坍塌。



大同市歌舞剧院

文艺创作表演 文艺交流策划
舞台造型策划 舞台设备租赁

地址:经济开发区柳营路樊庄文化产业园
QQ:345014025@qq.com
电话:0352-5375933

美丽大同 书香云冈

书香云冈区
全民阅读领导小组办公室

大同书城 畅销书排行榜

书名	作者	出版社
平凡的世界	路遥	北京十月
苦难辉煌	金一南	作家出版社
曾国藩家训	檀作文	中华书局
世说新语	朱碧莲	中华书局
红楼梦	曹雪芹	中华书局
杀死一只知更鸟	哈珀	译林出版社

云冈书城 畅销书排行榜

书名	作者	出版社
历史的温度	张玮	中信出版
人间草木	汪曾祺	人民文学
白洋淀纪事	孙犁	长江文艺
呼兰河传	萧红	汕头大学
苏菲的世界	贾德	作家出版社
野史里的世界	秦文君	少年儿童